
 
 
 
 
 
 

 

 

ಅಭ್ಯಾಸ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಸಂಖ್ೆಾ : WT_7M_1.3_DSERT ಕರ್ಯಾಟಕ ಮಂಡಳಿ 

ತರಗತ್ರ :  7 ವಿಷಯ : ಗಣಿತ ದಿರ್ಯಂಕ : 28/07/2021 

ಅಧ್ಯಾಯದ ಕಿಮ ಸಂಖ್ೆಾ ಹಯಗು ಹೆಸರು : 1, ಪೂರಯಾಂಕಗಳು 
ಉಪ ಅಧ್ಯಾಯ : ಸಂಕಲನದ ಅನನಾತಯಂಶ, ಒಂದು ಧನ ಪೂರಯಾಂಕ ಮತುು ಒಂದು ಋಣ 

ಪೂರಯಾಂಕಗಳ ಗುರಯಕಯರ, ಎರಡು ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕಗಳ ಗುರಯಕಯರ 
 

ವಿಭ್ಯಗ - 1 

ಪಿಶ್ೆೆ 1 ಸರಿಯಯದ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ‘T’ ಎಂದು ಮತುು ತಪಪು ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ‘F’ ಎಂದು ಬರೆಯಿರಿ. 

(ಕ) “ಒಂದು” ಪೂರಯಾಂಕಗಳ ಸಂಕಲನದ ಅನನಾತಯಂಶ. 

ಉತುರ F 

ಕಯರಣ : “ಸೆೊರ್ೆೆ” ಪೂರಯಾಂಕಗಳ ಸಂಕಲನದ ಅನನಾತಯಂಶ. 

  

(ಖ) -61 + 61 = 122 

ಉತುರ F 

ಕಯರಣ : -61 + 61 = 0  

  

ಪಿಶ್ೆೆ 2 ಸರಿಯಯದ ಉತುರವನುೆ ಆಯ್ಕೆ ಮಯಡಿ. 

(ಕ) 10 × (-1) =  

ಅ) 10                ಆ) -10 

ಉತುರ ಆ) -10 

  

(ಖ) a × (-b) = 

ಅ) ab               ಆ) -ab 

ಉತುರ ಆ) -ab 

  

ಪಿಶ್ೆೆ 3 ಬಿಟಟ ಸಥಳಗಳನುೆ ತುಂಬಿಸಿ. 

ಕ) (-3) × (-2) = _________ 

ಖ) (-a) × (-b) = __________ 

ಉತುರ ಕ) (-3) × (-2) = 6 

ಖ) (-a) × (-b) = ab 

  

ವಿಭ್ಯಗ - 2 

ಪಿಶ್ೆೆ 4 ಸರಿಯಯಗಿ ಹೆೊಂದಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಕಯಲಂ 1 ಕಯಲಂ 2 ಇಲ್ಲಿ ಉತುರಿಸಿ 

ಕ) (-31) × (-100) 1) -825 ಕ)  

ಖ) (-83) × (-28) 2) -720 ಖ)  



 
 
 
 
 
 

 

ಗ) 45 × (-16) 3) 2324 ಗ)  

ಘ) (-42) × 12 4) 3100 ಘ)  

ಞ) (-55) × 15 5) -504 ಞ)  
 

ಉತುರ  

ಕಯಲಂ 1 ಕಯಲಂ 2 ಇಲ್ಲಿ ಉತುರಿಸಿ 

ಕ) (-31) × (-100) 1) -825 ಕ) 3100 

ಖ) (-83) × (-28) 2) -720 ಖ) 2324 

ಗ) 45 × (-16) 3) 2324 ಗ) -720 

ಘ) (-42) × 12 4) 3100 ಘ) -504 

ಞ) (-55) × 15 5) -504 ಞ) -825 
 

  

ಪಿಶ್ೆೆ 5 ಕಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ. 

(-21) × (-30) 

ಉತುರ (-21) × (-30) = 630 

  

ವಿಭ್ಯಗ - 3 

ಪಿಶ್ೆೆ 6 ಎರಡು ಧನ ಪೂರಯಾಂಕ a ಮತುು b ಗೆ ಯಯವಪದಯದರೊ ಎರಡು ಜೆೊೇಡಿ ಮೌಲಾಗಳನುೆ 
ಪರಿಗಣಿಸಿ, ಇವಪಗಳನುೆ ಪರಿೇಕ್ಷಿಸಿ. a × -b = -a × b 

ಉತುರ a × -b = -a × b 

8 & (-15) ಒಂದು ಜೆೊೇಡಿ ಮೌಲಾಗಳು ಹಯಗು 6 & (-5) ಮತೆೊುಂದು ಜೆೊೇಡಿ ಮೌಲಾಗಳು 
ಈಗ ಇವರೆಡು ಜೆೊೇಡಿಗಳನುೆ ಪರಿಶೇಲ್ಲಸೆೊೇಣ. 

(ಧನ ಪೂರಯಾಂಕ) × (ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕ) = (ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕ) 

8 × (-15) = -120 ಈಗ ಇದರ್ೆೆೇ ಮತೆೊುಂದು ರಿೇತ್ರಯಲ್ಲ ಿಬರೆದಯಗ, 

(-8) × 15 = -120 ಇಲ್ಲಿ ರ್ಯವಪ ರ್ೆೊೇಡುವಪದು ಏರ್ೆಂದರೆ ಎರಡು ರಿೇತ್ರಯಲ್ಲಿ ಮಯಡಿದಯಗ 
ಒಂದೆೇ ಉತುರ ಬರುತ್ರುದೆ. ಆದದರಿಂದ, 8 × (-15) = (-8) × 15 
ಈಗ ಮತೆೊುಂದು ಜೆೊೇಡಿಯನುೆ ತೆಗೆದುಕೆೊಳಿಿ. 
6 × (-5) = -30 ಈಗ ಇದರ್ೆೆೇ ಮತೆೊುಂದು ರಿೇತ್ರಯಲ್ಲಿ ಬರೆದಯಗ, 

(-6) × 5 = -30 ಇಲ್ಲಿ ರ್ಯವಪ ರ್ೆೊೇಡುವಪದು ಏರ್ೆಂದರೆ ಎರಡು ರಿೇತ್ರಯಲ್ಲಿ ಮಯಡಿದಯಗ 
ಒಂದೆೇ ಉತುರ ಬರುತ್ರುದೆ. ಆದದರಿಂದ, 6 × (-5) = (-6) × 5 
ಇವೆರಡು ಜೆೊೇಡಿಗಳನುೆ ರ್ಯವಪ ಗಮನಿಸಿದಯಗ ಹಿೇಗೆ ಬರೆಯಬಹುದು, 
ರ್ಯವಪ ಒಂದು ಧನ ಪೂರಯಾಂಕವನುೆ ಹಯಗೊ ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕವನುೆ ಗುಣಿಸಿದಯಗ, 
ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕವನುೆ  ಪಡೆಯುತೆುೇವೆ. ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ ಯಯವಪದೆೇ ಎರಡು ಧನ 

ಪೂರಯಾಂಕ a & b ಗಳಿಗೆ a × -b = -a × b ಎಂದು ಬರೆಯಬಹುದು. 
  
ಪಿಶ್ೆೆ 7 ಕ) -3 ವಾತಯಾಸವನುೆ ನಿೇಡುವ ಒಂದು ಧನ ಪೂರಯಾಂಕ ಮತುು ಒಂದು ಋಣ 

ಪೂರಯಾಂಕವನುೆ ಬರೆಯಿರಿ.  

ಖ) -8 ಮೊತುವನುೆ ನಿೇಡುವ ಎರಡು ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕಗಳನುೆ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಗ) -7 ಮೊತುವನುೆ ನಿೇಡುವ ಒಂದು ಧನ ಪೂರಯಾಂಕ ಮತುು ಒಂದು ಋಣ 
ಪೂರಯಾಂಕವನುೆ ಬರೆಯಿರಿ. 



 
 
 
 
 
 

 

ಉತುರ ಕ) ವಾತಯಾಸ = -3 

(-1) – (2) = -1 -2 = -3 

ಇದರಲ್ಲ ಿ-1 = ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕ & 2 = ಧನ ಪೂರಯಾಂಕ 

ಖ) ಮೊತು = -8 

(-3) + (-5) = -3 -5 = -8 

ಇದರಲ್ಲ ಿ-3 ಹಯಗೊ -5 ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕಗಳು. 
ಗ) ಮೊತು = -7 

(-13) + (6) = -13 + 6 = -7 

ಇದರಲ್ಲ ಿ-13 = ಋಣ ಪೂರಯಾಂಕ & 6 = ಧನ ಪೂರಯಾಂಕ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

 


